

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 ① 13505805555

2024年7月11日 星期四 甲辰年六月初六

国内统一连续出版物号: CN 33-0008 总第22729期 今日8版







着力破解海岛地区杨梅"出水"难题

废弃贻贝壳让杨梅不再"服软"

□记者 陈逸麟

本报讯 昨天凌晨3时刚过,舟山登步杨梅基地负责人郑胜华,打着手电登上了杨梅山。围着试验田上的57株杨梅树,郑胜华采摘了一小篮杨梅后细组观察起来,带着台州音的普通话透露着喜悦:"这是今年最后一批了,解决了'出水'问题,明年的杨梅肯定更好!"

从篮子里拿出1颗,从其他树上摘下1颗,郑胜华让记者左右手分握,先辨别其硬度,再品尝其不同。 "是东是一颗硬、一颗软?味道也不一样?"得到肯定答案后,郑胜华揭 秘、"硬的杨梅,用了舟山贻贝壳提炼的养料。" 获悉试验成功,提供养料的浙 江海洋大学食品与医药学院科研团 队很开心。负责人郭健认为,此举不 仅有望破解海岛地区杨梅"出水"难 题,更为舟山废弃贻贝壳找到了新 出路。

16年前,郑胜华带着仙居杨梅来到舟山登步岛。受海岛的气候土壤影响,种出的杨梅果肉软烂,轻轻一捏就有汁水渗出,常温下保质期不超过1天。如何破解杨梅"出水"难题,一直困扰着他。

去年12月,郭健团队对登步杨 梅基地的土壤进行检测。针对土壤 酸化板结、缺乏微量元素的症结,团 队提取贻贝壳中富含的钙、铁、锶等 微量元素,定制了一款高钙土壤调 理剂,对57株杨梅树进行试验。

"原理就是缺啥补啥,营养跟上了,'体质'就好了。"郭健笑道,现 在常温下杨梅保质期提高到2至3 天了。

"贻贝壳属于固体废弃物的一种,自然环境下难以降解,大量堆积对海洋和滩涂环境造成破坏。"对市生态环境局土壤固废与辐射监测处处长郑攀峰而言,他更看好废弃贻贝壳的再利用。

"以前贻贝壳不晓得咋处理,要 么直接倒大海,要么堆到山里……" 嵊泗枸杞是全国贻贝之乡,嵊泗县 勇顺贻贝壳处理中心责任人陈永海 对此记忆深刻。

据嵊泗县海洋经济发展局统

计, 去年嵊泗贻贝养殖总产量达 23.2万吨, 占全国产量的40%以上, 加工后产生的废弃贻贝壳在6000吨 以上。

近年来,嵊泗县着手研究废弃 贻贝壳的再利用。2019年,由郭健团 队研制的初代贻贝壳土壤调理剂面 世,2021年后陆续在台州、温州等地 应用,为当地茶园改善土壤,开发 "富银茶"。

废弃贻贝壳再利用为土壤调酸 补钙,此举引起多方关注。省农业科 学院专家王强表示:"土壤酸化板结 是沿海普遍存在的问题,贻贝壳改 良土壤的效果如能通过更多验证, 推广应用后定能助推东南沿海农业 的发展。"

绿电"满格"助力迎峰度夏

截至今年6月,新能源装机达186.57万千瓦,占全市总装机比重45%

□记者 **王倩倩** 通讯员 **张帆 姚斯磊**

本报讯 7月9日上午,烈日当空。在岱山县大长涂岛南面滩涂上,大片大片的光伏板整齐排列,源源不断的绿色电能正通过国家电网输送至千家万户。"应变器、箱变正常,这里的光伏板有些灰尘,需要清电一下……" 国网舟山供电公司启明集团运维人员郑艳超和同事冒着高温开展运维巡视,检查水上光伏板,保障企业光伏设备可靠运行。

据介绍,岱山滩涂光伏发电一期项目是华东地区规模最大的渔光互补光伏发电项目,采用"板上发电、板下养殖"模式,充分发挥渔、光互补优势,让渔业养殖与新能源产业同步发展,实现经济效益、绿色年6月并网以来,累计发电量已经突破1.1亿千瓦,时,节约标煤4万吨左右,减排二氧化碳11万吨。

"一期项目产生的电能由华润双 剑涂110千伏升压站升压后,再输送 至国网舟山供电公司,把优质电能 送进千家万户,包括偏远海岛区域, 保障夏季居民用电和重大项目的稳 定运行。"郑艳超说,目前,该项目 建设和运营同步开展,一期发电稳 定,二期也在加紧施工中,预计9月 底完工。

供给端输送端协同发力。当天 下午,在国网舟山供电公司电力 调度控制中心,工作人员正对电



力负荷、电网及设备故障等进行 实时监测,根据数据精准研判度 夏期间负荷增长趋势,统筹检修 计划安排。

据了解,7月5日,我市全社会最高负荷达308.39万千瓦。面对入夏以来我市负荷需求不断增长,舟山供电公司积极协调上级调度部门,度夏前完成了宁波宁海—春晓500年(次发生工程及舟山电厂三期一台6万千瓦发电机组的投运,进一步优化电风潮流,舟山主网供电能力

提升至280万千瓦;5月28日,投运110千伏曙光变,进一步优化普陀区域电网网架结构,满足朱家尖岛及周边重要交通枢纽、文旅综合体、生态旅游区等重点用户的用能需求;6月30日,完成普陀山机场一回10千伏线路切割至110千伏曙光变,进一步提升普陀山机场供电可靠性;6月28日,投运110千伏万二变,极大缓解新城、勾山片区供电压力。

"为确保新能源消纳,我们加强 新能源厂站送出线路巡视管理,做 好新能源厂站内部机组的日常运维和保养,确保迎峰度夏期间新能源电站正常运行,有力支撑度夏保供电。"国网舟山供电公司电力调度控制中心方式计划室主任李赢说。

截至今年6月,舟山地区新能源 装机达186.57万千瓦,占全市总装 机比重45%。其中海上风电装机 107.4万千瓦,陆上风电16.25万千 瓦,光伏62.921万千瓦。7月15日,我 市还将在登步岛新投一座110千伏 光伏站,装机7.6万千瓦。

社区工作就是要脚踏实地,把高大上的政策、制度转化为实实在在服务群众的 行动。嵊泗县菜园镇东海社区党总支书记孙丹妮——

"老城厢"里的90后社区书记

党旗在基层一线高高飘扬

□记者 胡园园

一头齐肩发,戴着一副边框眼镜,形象清爽文气……初识孙丹妮,很难让人想到,眼前这位年轻的90后姑娘,会是一个社区的党总支书记。

东海社区是嵊泗县菜园镇四大城市社区之一。由于地处"老城厢", 人口多且集中,加上很多区域道路狭窄、交通拥挤、建筑陈旧,基层治理工作难度可想而知。

年轻的社区书记如何管理好 "老城厢",并带领团队提升社区综 合服务能力? 孙丹妮说,社区工作 就是要脚踏实地,把高大上的政 策、制度转化为实实在在服务群众 的行动。

从社区"小跟班"到"领头雁"

对于孙丹妮来说,东海社区与 她似乎有不解的缘分。从一开始的 东海社区普通工作人员到东海社区 专职干部,再成为东海社区党总支 书记,孙丹妮的每一次成长蜕变都 在此完成。

2020年10月,从上一任书记手中接棒时,孙丹妮内心有些惶恐。

"不要害怕,再难的事尽力而为准没错。"她不断鼓励自己。正是这种遇事不怕难、敢啃"硬骨头"的干事魄力,让社区群众对这位年轻的"掌门人"刮目相看。

东海社区老街巷1号和3号是两 栋散楼。两栋楼的一楼公共房为出 租房,租金归楼上44户业主和该两 幢楼的开发商共同所有。此前,该开 发商将楼上住户的租金作为卫生管理费支付给物业。但从2017年起,该开发商停止支付这笔租金,之后几年两幢楼的卫生费一直由社区垫付。2023年前,社区与该开发商沟通多次,但迟迟没有结果。

2023年1月,孙丹妮又将这个问题排上了工作日程。几个月里,她一次次与该企业法人进行沟通,可得到的回复是公司法定代表人变更,新人管不了"旧账"。在这过程中,多名股东还曾冲进孙丹妮的办公室,试图阻挠社区对这两幢楼周边的公共环境改造。

经过近一年的拉锯,孙丹妮决定通过乐和多方联席会来处理这个问题。她奔走联系镇里领导,社区律师,法院立案庭工作人员、兼合式党支部代表、企业代表和业主代表,成功促成多方联席会议的召开。当天

经过2个小时的沟通、协商,最终所有股东同意支付业主自2023年起的租金收入。

"这件事已经拖了好多年了,真 没想到阿拉孙书记替阿拉解决了!" 每每谈起这件事,楼上的住户就竖 起大拇指夸赞。

化"年轻"特质为创新动力

东海社区全体工作人员的平均 年龄为31岁,是一支年轻的基层队伍。

"有人说,年纪轻不适合做社区工作。社区工作琐碎又繁杂,年轻人生活阅历少,缺乏处理经验……"孙丹妮却不这样认为,"年轻人的优势在于思路更开阔,更敢于创新。阅历可以慢慢积攒,但有干劲、敢创新的阶段一旦过去就很难找回来了。" 下转第2版▶

聚焦"985"行动,推进"同心共富"工程"同舟汇·同心月"活动启动



□记者 陈逸麟 通讯员 俞梦卡

本报讯 昨天下午,我市统一战线2024年"同舟汇•同心月"正式启动。全市统一战线将凝心聚力,重点围绕助力"985"行动和推进"同心共富"工程开展多层次的纾困帮扶活动,为高质量高水平服务中心大局贡献统允量。

活动现场,各民主党派、工 商联、侨联、知联会代表上台认 领小岛共富需求清单(见图),统 一战线各界人士将发挥自身优 势特长,用心办好"暖心小岛一 件事"。

据介绍,2022年,市委统战部在党的统一战线政策提出100周年之际,将每年的7月份确定为"同心月"。两年来,全市统一战线聚焦省市委决策部署和省委统战部工作要求,积极开展

一系列活动,培育了包括"主委进小岛"、"同心共富"积分赛等在内的一大批品牌活动,取得了丰硕成果。

据了解,舟山统一战线各单位在去年的积分赛中奋勇争先,累计投入资金近1亿元,惠及群众15万人次。今年积分赛共收到申报项目248个,包含乡村文化、公益环保、科技助农、扶贫帮困等助力高质量发展的各个领域。

今年,市委统战部还进一步特 一下运动员全市统一战线成员、 所是民营企业家、教育专家、医 疗专家、结对行政村、学校、基 层卫生院,担任名誉村委会主 任、名誉校长、名誉院项目和 当有文化、医疗卫生事业高质 发展。活动现场,有3名统院完 发成员与3个村、学校、医院 成结对。

实现自我造血功能提升和助推产业 创新融合发展

我市持续提升科创平台建设

□记者 虞仁五

本报讯 记者从近日市政协举行的重点提案督办中获悉,我市将进一步整合提升科技创新公共服务平台建设,实现自我造血功能提升和助推产业创新融合发展。

近年来,我市坚持把培育、发展和提升科技创新平台建设作为实施创新驱动发展战略的重要抓手。截至目前,我市已累计培育打造各类创新服务平台82家,其中国家级16家、省级47家、市级19家。按平台性质区分,研究中心11家、实按置区9家、介包空间及孵化器23家、科研院所8家、科技综合服务平台8家。

市科技局相关负责人表示, 下一步我市将持续丰富科创平 台功能类型,着力推动环高校 院所创业生态圈建设,不断推 进全市科创公共服务平台资源 整合,不断激活科创平台动能 142 = 1, 45 407 UT TI

我市将大力支持浙江大学、 东海实验室等战略科技力量配 建高质量孵化载体,积极推动 在舟高校院所关键核心技术动 现成果转化应用。加快推动的 洋生物产业中试研发塞"成 高水平孵化器,探索"成果产业 园"模式,通过"研究院+产级研 究院等在舟院所积极参与孵化 载体建设。

在推动平台能级跃升上,以支持"985"行动为核心,积极构建"龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同"的创新联合体。同时拓展各类科技创新平台,向更高层级的创新孵化平台转型。

我市还将探索科技创新平台大综合一体化的管理和运用机制,开放平台聚集技术、人才、设备、设施、成果优势资源,构建集技术服务,科研创新、成果转化和产业增育为一体的科技资源共享新模式。

投资四川·达州市"双招双引"投资 推介会在杭举行

我市科研机构签约一重点合作项目

□记者 虞仁珂 通讯员 於斌

本报讯,投资四川·达州市"双招双引"投资推介会暨合作项目签约仪式能源化工专场近日在杭州举行。会上,浙江大学舟山海洋研究中心与四川四众玄武与纤维大术研武有限公司就"海洋工程中玄武岩纤维增强地聚物的研发、示范及产业化"项目合作进行签约。

化"项目合作进行签约。 市科技局相关负责人介绍, "海洋工程中玄武岩纤维增强 地聚物的研发、示范及产业化" 项目为两市签约的重点合作项 目之一,项目利用达州丰富的 玄武岩纤维资源和浙江大学的海洋工程材料研发能力,开发一种全新的、拥有自主知识产权的低碳排放、抗腐蚀、抗裂短切玄武岩纤维增强地聚物复合材料,形成一套简便使速的施工工艺,从而实现玄武岩纤维在海洋工程中的高值化利用。

新一轮东西部协作以来,我 市牢牢牵住科技创新这一"牛 鼻子",将达州的特色产业、生 态资源与舟山的科研、人才、平 台等优势叠加组合,大力推动 科技创新城能西部产业提质增 效,积极探索科技助力产业精 准扶贫的有效途径。